

УДК 343.275.6

## ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РАССМОТРЕНИЯ ДЕЛ О ЛИШЕНИИ РОДИТЕЛЬСКИХ ПРАВ

© Спиридонов А.Д., Кравченко Е.И.

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: spiridonov2611@gmail.com, katyakrav02@yandex.ru

По причине большого количества споров о лишении родительских прав данная категория гражданских дел, связанная с защитой прав несовершеннолетних, вызывает особый интерес.

Институт лишения родительских прав направлен на защиту прав и интересов несовершеннолетних и является крайней мерой защиты ребенка от его родителей. В настоящее время, суд допускает огромное количество ошибочных действий процессуального и материального характера. Можно отметить, что данные дела об обмене усыновления, о лишении родительских прав подлежат рассмотрению только в судебном порядке.

Существует необходимость разрешать вопросы, которые касаются лишения родительских прав в гражданском процессе. Данная категория рассматривается довольно часто вместе с делами о взыскании алиментов, следовательно законодатель должен установить правила альтернативной подсудности, и предоставить истцу права обращаться в суд как по своему месту жительства, так и по месту жительства ответчика.

Само лишение родительских прав является мерой семейной правовой ответственности, которая применяется судом к родителям в случае совершения семейного правонарушения, либо же умышленного преступления против жизни и здоровья своих детей.

В законодательстве на данный момент отсутствует норма, которая должна предусматривать, при удовлетворении иска о лишении родительских прав, возможность возмещения морального вреда здоровью ребенка родителями. Данные правовые положения являются несправедливыми, так как в данном случае, нарушенные права ребенка остаются не восстановленными.

Стоит отметить, что законодатель не включил в перечень лиц, которые обладают правом на обращение в суд по данной категории дел, самих несовершеннолетних детей, что также противоречиво. Более того, процессуальные ошибки, допущенные в ходе судебного рассмотрения и разрешения дел о лишении родительских прав, объясняются недостаточным вниманием к определенным особенностям рассмотрения дел этой категории, что тем самым подтверждает необходимости повышения квалификации судей, рассматривающие эту категорию дел.

Решение многих проблем возможно, если обратиться к вопросу создания в Российской Федерации так называемых «семейных» судов, что сможет разгрузить суды и значительно повысить эффективность судопроизводства по категории дел, связанных с семейными правоотношениями.

### Библиографический список

1. Мосиенко Т.А., Колундаева В.А. Актуальные проблемы и содержание судебной и юридической практики, связанных с рассмотрением дел по воспитанию детей // Проблемы в российском законодательстве. 2018. № 7. С. 23–27.

2. Нурбалаева А.М. Процессуальные особенности рассмотрения судами дел о лишении родительских прав // Вестник Дагестанского государственного университета. Серия 3: Общественные науки. 2009. № 2. С. 124–129.